

枣庄的枣

张 继

只要提到我的家乡山东枣庄,好多人都会问,枣庄是不是有很多枣树?

枣庄确实是产枣的。当地诗人有句“枣庄有枣在阴平”,枣庄市峰城区的阴平镇是全国有名的“长红枣”生产基地,种植面积3万多亩,俗称“万亩枣园”,是枣庄的一张名片。长红枣个大、肉多,成熟的时候如红色玛瑙,看相没的说。吃起来脆甜,枣味特别浓,用当地人的一句话来说,“像枣”。阴平人种植长红枣的历史据说可以追溯到唐朝,万亩枣园里单是百年以上的老枣树就有几百棵。枣农说,这漫山遍野的枣树都是一代一代枣农从这些老枣树上嫁接分蘖出来的,枣虽然是现代人种的,但还是古时候的种子。风趣的枣农说到这里,摘下几颗枣子让我们尝。放在嘴里,果然清脆香甜、枣味浓烈。枣农说是不是唐朝的味道?大家便笑起来,都说是。

枣子成熟之后,在枣树下铺几块五颜六色的床单,寻一根长长的竹竿过来,在枣树上左左右右上下下地被几下,枣儿便扑簌簌地落下来,一会儿工夫就布了厚厚的一层。这时候会有几个枣农过来拉扯床单的四角,或提或抬把那些枣子弄到一块宽敞的场地上晒上几个小时。我们正赶上这一户人家摘枣,也赶过去帮忙凑热闹。女主人也高兴,就抓枣子让我们吃。枣晒上几天之后,水分就会蒸发,枣子也会干瘪,只剩下了糖分和枣肉,这时候的枣子最甜最好最筋道也最有嚼头,吃在嘴里软软的糯糯的,有一种说不出来的口感。说得兴奋,听的人就有点流口水了。有人提出想尝一尝晒过的干枣。女主人向前方用手一指,那里好像是一片麦场,不过上面已经不是麦子而是大枣了,一片片一方方,也有长方形的,也有圆形的,也有不规则形状的,中间隔着窄窄的小道,大约每一方属于一户人家,但是颜色都是红的,都炫目,都好看,都诱人,远远看去像一片红色的海洋。有几个拍短视频的人在拍红色的海洋里摆着各种姿势,不时地发几声咯咯的笑声,使这片红色的海一下子生动起来。

女主人带着我们走过去,让大家随便吃。大家自然犹豫拘谨,主人笑着说怕啥,在这里还能吃得光我们的枣子?口气是大气的,自豪的,满足的。说着弯腰抓了一把分给众人。吃到嘴里,味道果然与鲜枣大不一样了。

同行的人提出要买一些干枣带走,女主人却说不行,这一片都是药材公司定制好了的。她一边说着一边用手指着不远处:人家看着呢。大家抬头看,不远处的一根杆子上,果然有个摄像头。枣有补中益气养血安神作用,当地的老年人坐在火炉旁说说话聊聊天,抓一粒扔到嘴里嚼上半年,嘴里甜,也养生。好多药材公司都认枣庄的大枣,这使得枣庄的枣下得厨房上得厅堂,名声传播得越来越远。那几个拍视频做直播的年轻人就是村里的孩子,走上前聊几句,个个都是卖枣的能手,一个人平均下来竟然每天都有上万斤的鲜枣重量。

海蛏之鲜

虞 燕

平日里,海边人家不时拿出两个鸡蛋,一把海蛏,或海蛏煎蛋,或海蛏蒸蛋。前者为经典下酒菜,后者滴上麻油,嫩滑清淡,既营养又可口,怪不得连吃货袁枚都推荐——“味同虾米,以之蒸蛋甚佳。作小菜亦可”。袁枚所说的“作小菜”我不甚理解,只知道以海岛人的经验,海蛏几乎可以跟任何蔬菜相炒,茼蒿、卷心菜、芹菜、青椒、平菇、韭菜、黄瓜、毛豆……它那神奇之鲜能丝丝缕缕渗入蔬菜,使其有了纯天然的鲜甜厚味。即便寡味的咸菜,搁点海蛏后,酸中带鲜,爽口开胃。

海蛏在汤羹领域更是一骑绝尘。海蛏豆腐汤、榨菜海蛏汤、丝瓜海蛏汤、紫菜海蛏汤、海带海蛏汤,它让素朴的汤有了低调的高级感,素中藏荤,汤清味浓。身体困乏胃口欠佳之时,喝上这样一口汤,如同给萎靡的植物浇灌了水,整个人顿时精神起来。尤其冬瓜海蛏汤,冬瓜片色白如玉,海蛏清透似雪,做起来简单,却能鲜进人的心肺去。清代舟山一位文人写下“若共冬瓜同煮食,清于坡老鳖裙羹”的盛赞。

海蛏稍稍油炸或烘干,脆、鲜、香,除了当下酒菜之外,它与坚果搭档,还创造出了另一类风味独特的美食。这类美食以海蛏炒腰果、海蛏炒松仁、苔条海蛏花生米等为代表,既可作为餐前小食或佐酒小菜,又能当休闲零嘴儿,深受孩子和女子喜爱。宴席上,一盘金黄的海蛏炒腰果上桌,油亮诱人,众人纷纷下箸,风头差点盖过了桌上的第一冷盘红膏呛蟹。



于无声处守灯火

单 宋 佳

拨开梅雨的帘子,山水朦胧中,或许才是真的江南,连城市里的灯火也倏忽多了几分温情。临睡前,顾雅芬来到厨房,番茄蛋花汤已经在飘香,她按下电饭锅的保温键,望了望窗外。顾雅芬有经验,在浙江宁波滨海,这雨一时半会儿没有停的意思。她心里嘀咕着:不知道儿子张霁明回来的时候,雨会不会小一点?

雨夜的另一边,张霁明正在自动化机房里为新研发的设备做着性能测试。他专注地盯着设备屏幕,一行行代码和数据在屏幕上跳动、刷新,映得他双眸愈发明亮。

城市仿佛已经入睡,只有雨滴在街道马路上噼啪作响。顾雅芬打开与儿子的微信聊天界面,多是在深夜时分。至于有多少个这样的夜晚,顾雅芬记不清了。只要儿子说晚点回来,她总会给儿子做一碗番茄蛋花汤。她说,这是张霁明从小就爱吃的。

张霁明的工作室在宁波市鄞州区惠风东路。多年前的一个清晨,我曾穿过郁郁葱葱的林荫道造访那里。初次见到张霁明,他正在和同事一起研究检修机器人的设计方案。微胖的身体撑满了蓝色衬衫,两只大眼睛因为专注更加炯炯有神。刚准备向他打招呼,他的同事就提醒我,和他交流最好站在他的正前方,因为……同事用手指在自己的耳边绕了几圈,示意我他可能听不太清。我心领神会地和张霁明相对而坐。眼看周围没人,张霁明敞开心扉,跟我讲起了一些往事。

1979年,3岁的张霁明高烧不退,靠一针抗生素才好有所好转,小脸蛋上的那抹“胭脂”红也悄悄不见了。“我乐滋滋地把孩子抱回家,逗他没反应,以为

秋天的开幕,要是没有桂花树一树一树开花来,肯定不够盛大隆重。一粒粒桂花在风中飘落,日子也芬芳了起来。我眼里的桂花树,总是寂静、平和,时间到了,温度合适了,密密匝匝的绿叶中间就会一齐开花开生香。

总见爱人在忙家务之余,倚于北窗看那几树桂花。她会问我,闻着气息没有?身处这情景,我的思绪忽地跑动了起来。

跑回一个夏秋之交的早晨。我所住单元的楼道里,响起孩童的声音:“妈妈,妈妈,我爱你。”由声及人,平日常常相逢在楼梯口的小女孩活泼泼的脸蛋,当即化作我眼前特写的生动。爱人对我说,小家伙的妈妈生了二胎,刚刚满月,她有妹妹了。女孩的爸爸妈妈是六七年前住进来的,当年他们结婚时装饰于楼梯扶手上的迷你“囍”字,红字金边,还在那儿泛着光。门前的楼道保洁,已换了好几副面孔,但如有默契似的,几个“囍”字贴纸始终没被清除,还完整地保留着。每次看见,觉得这是他们小两口给予生活的一种默默祝福和承诺。此时听见他们家孩子的那声“爱”,我忍不住放下早餐的碗筷,轻轻推开门去,暗暗希望与小家伙的快乐无邪更近一些。我没有弄出响动,站在门前看女孩说着话、跟随妈妈一步一跳上楼的背影……

我的思绪又跑往公交站台。7点多的晨光

身边的芬芳

严 国 庆

中,人来人往。见一幕:一男子骑着摩托车停下,后座女子攀一把男子的臂膀,慢慢下车。她从男子手里拎过早点,两人说了些话,男子重新发动车子骑走了。这位女士等公交来,吃着菜包子,包子冒着热气。她注视着男子进入车流,嘴边有淡淡的、但显然是甜甜的笑……当天晚间,我在日记里记下这一情节:一个早晨的芬芳。

日子一天一天地接续。家中通过平台请人保洁,来的是一对夫妇。他们干活戴着口罩,我看不见面孔,但能看见他们的小心与细致。我们包里刚好有几个新上市的橘子,就想到请他们憩一憩,吃个水果。他们推辞。我爱人便说,也就几个小橘子,你们不用客气的。刚才一直沉默不语的男人接过话,说:“那这份心意可比橘子大了去了……”他的声音特别爽朗,伴随着橘子的香气,弥漫在整洁的屋里。

时光里的这些小片段,连成生活的画卷,自带香氛,可以反复打开闻嗅。像是江南水乡的一潭活水,有清风滑过,不留痕迹,却有余韵。此时,我在桂花树的芬芳里,品味生活里的芬芳。小事有深意,它们与我窗外的桂花树一样,自然而然地生香于合适的时间和合适的温度里。而合适的时间和温度,不也是人间许多美好得以勃勃生长的环境吗?

他喝茶的样子让我有些恍惚,脑海里爷爷喝茶的记忆和眼前的画面重合了。赵鸿看出我的恍惚,说,是不是想起小时候了?我笑而不语,端起茶杯,也猛地吸了一口。茶水的味道复杂,有些许苦,但这苦和赵鸿曾经喝过的苦不一样,它是茶的本味。再喝一口,就喝出了糖和枣子的甜。甜是赵鸿一直追求的状态,西海固贫瘠的土地给不了,他就跟着移民队伍来到贺兰山下,在这里

相逢三杯罐罐茶

田 鑫

我小时候经常看爷爷熬罐罐茶。一大早,他就端坐在火炉旁,期待地望着炉盘上架着的罐子。那里,砖茶正经历着高温的涅槃。爷爷喝得很有仪式感。他不是把杯子倾斜之后将茶灌进嘴里的,而是杯子稍倾,用嘴使劲去吸,总是闹出很大的声音。我童年里的许多个美梦,都是被这种声音打断的。有趣的是,赵鸿喝茶也是用嘴吸。



▲中国画《红芍药》,作者黄煥,江苏省美术馆藏。

大地

一类的小吃,这里一下子有了烟火气。我们喝着罐罐茶,听他讲变化。当时,赵鸿忙着到处跑文旅项目,闲下来的时候就去外地“考察”,想办法提高服务水平。很快,这里被多个单位挂牌作为研学基地。客流稳定之后,赵鸿就琢磨起让移民村的孩子长见识这事儿。从小学戏的他,邀请了专业团队,在镇上开展戏曲进校园活动。孩子们跟着专业演员一板一眼地学秦腔,学出点样子来,就跟着赵鸿走出移民村,走进城市的专业舞台,把移民村的生活唱给更多的观众听。

第三次采访赵鸿,是在市区的一家罐罐茶馆。彼时,他刚带孩子参加完一场戏剧表演。我所在的电视台准备给他做一个专题片,要全程跟拍。采访还是从罐罐茶开始。许久不见,赵鸿更健谈了。他一口气从西海固的童年说到了闽宁镇的现实生活,从穷得一家人吃不饱肚子说到了如今的精神富足……

他说得传神,从苦说到甜,中间没有一点停顿;我听得也认真,一直没有打断他。就这样,两个人竟然都忘了眼前的罐罐茶。渐渐地,水开始沸腾,形成了一道混合着苦和甜的雾气……

遇见

我和赵鸿的相识,是从一杯茶开始的。

三年前,《山海情》热播,这部讲述西海固人民响应国家扶贫政策号召,通过易地搬迁和福建对口帮扶,将飞沙走石的“干沙滩”建设成寸土寸金“金沙滩”的电视剧,带火了故事发生地宁夏回族自治区银川市永宁县闽宁镇,也惠及参与演出的本地移民赵鸿。

电视剧播出期间,我第一次采访了赵鸿,听他讲述电视剧原型背后的故事。

可能是他也说一口西海固话,有一张标准的西海固脸,且腮间有两团“高原红”的缘故,我俩一见如故。采访开始前,赵鸿摆好罐罐茶,往易拉罐做成的茶罐里捏一簇砖茶,扔一块糖,几个红枣和一小把枸杞,倒上水就架在电磁炉上煮。

砖茶在高温中逐渐舒展,茶的清苦融入糖和红枣的甘甜之中,开始散发香气。我们就在这香气中开始了采访。“移民搬迁这么多年,还喜欢喝罐